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nelse i 2010, når gennemførelsen under regerin- 
gen er stagneret og frafaldet øget?« 
(Forespørgsel nr. F 6). 

Beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frederik- 
홢 sen) har meddelt mig, at han ønsker skriftligt at 

fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om Arbejds- 
markedets Tillægspension. (Forlængelse af den 
midlertidige suspension af bidraget til Den Sær- 
lige Pensionsopsparing). 
(Lovforslag nr. L 37). 

Medlemmer af Folketinget Per Clausen (EL) 
m.fl. har meddelt mig, at de ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om fritagelse for 
C02-afgift af el produceret af vedvarende ener- 
gikilder. 
(Beslutningsforslag nr. B 16), 

Forslag til folketingsbeslutning om fritagelse for 
det kommunale anlægsloft ved udførelse af 
energirenovering af kommunale bygninger. 
(Beslutningsforslag nr. B 17), 

Forslag til folketingsbeslutning om skærpelse af 
bygningsreglementet. 
(Beslutningsforslag nr. B 18) og 

Forslag til folketingsbeslutning om etablering af 
en energisparefond. 
(Beslutningsforslag nr. B 19). 

Det første punkt på dagsordenen er: 
1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 2: 
Forespørgsel til statsministeren om invasionen 
i Irak. 
Af Mogens Lykketoft (S), Villy Søvndal (SF); 
Niels Helveg Petersen (RV), Frank Aaen (EL) Ju- 
liane Henningsen (IA), Lars-Emil Johansen (SIU) 
og Annita å Frfåriksmørk (TF) m.fl. 
(Anmeldelse 21.10.2008). 

Sammen med dette punkt foretages: 
2) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 3: 
Forespørgsel til transportministeren og vel- 
færdsministeren om nedskæringer på busdrif- 
ten. 
Af Per Clausen (EL) m.fl. 
(Anmeldelse 21.10.2008). 

3) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 4: 
Forespørgsel til justitsministeren om organise- 
ret kriminalitet. 
Af Line Barfod (EL) m.fl. 
(Anmeldelse 21.10.2008). 

Kl. 10:01 
Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af disse 
forespørgsler, betragter jeg Tingets samtykke 
som givet. 

Det er givet. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
4) 1. behandling af lovforslag nr. L 18: 
Forslag til lov om indgåelse af protokol om 
ændring af overenskomst mellem de nordiske 
lande til undgåelse af dobbeltbeskatning, for 
så vidt angår indkomst- og formueskatter. 
Af skatteministeren (Kristian Jensen). - 
(Fremsættelse 08.10.2008). 

Kl. 10:02 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet, og den første ordfører 
er hr. Karsten Lauritzen. 

Kl. 10:02 
(Ordfører) 
Karsten Lauritzen (V): 
Lovforslag nr. L 18 omhandler ændringer af den 
aftale, der er mellem de nordiske lande om dob- 
beltbeskatning; altså sådan lidt populært sagt, 
hvilke regler der er for, hvordan Danmark og de 
andre nordiske lande kan beskatte indkomster 
og formuer fra nordiske borgere bosiddende i et 
andet nordisk land end deres oprindelsesland, 
og hvordan dobbeltbeskatning undgås, for det 
skal vi jo gerne undgå. 
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Overenskomsten er fra 1996 og senest ændret 
i 1997, og nu, 11 år efter, ændres overenskomsten 
så igen, da tiderne jo har ændret sig og verden 
og også Norden har udviklet sig. De vigtigste 
ændringer omhandler pensionsbeskatning, hvor 
gældende regler jo betyder, at f.eks. svenske 
pensionister bosiddende i Danmark, der får ud- 
betalt deres svenske pension, får den beskattet 
efter de svenske regler, dvs. 25 pet., hvilket jo er 
betydelig lavere end den beskatning, som de fle- 
ste danske pensionister oplever. Med lovforsla- 
gets ændringer kan bopælslandet, dvs. f.eks. 
Danmark, opkræve en skat svarende til forskel- 
len mellem skatteniveauet i bopælslandet og 
skatteniveauet i kildelandet. 

I Venstre er vi glade for, at lovforslaget ikke 
kommer som en tyv om natten og beskatter 
f.eks. de svenske pensionister, der allerede bor i 
Danmark og har indrettet deres alderdom efter 
den tidligere aftale. Derfor noterer vi os, at over- 
gangsordningen i lovforslaget betyder, at man 
ikke er omfattet, hvis ens pensionsudbetaling 
påbegyndes inden den 31. januar 2009. 

Der er en række andre ændringer i forslaget, 
hvoraf flere er af teknisk karakter. En enkelt æn- 
dring vil jeg dog fremhæve, nemlig sidestilling 
af beskatning af ansatte på fly i forhold til inden- 
rigstrafik og udenrigstrafik; således at f.eks. de 
ansatte på et dansk flyselskab som Cimber Air 
har de samme skatteregler og samme skattefor- 
dele som SAS' ansatte. Indtil videre har der væ- 
ret en forskel til fordel for SAS. 

Så da vi i Venstre finder, at det er et fornuftigt 
og afbalanceret forslag og en aftale, der i øvrigt' 
er forhandlet hjem med de andre nordiske lan- 
de, kan vi støtte lovforslaget. 홢 홢 

Jeg har lovet at sige fra De Konservatives , 
skatteordfører, der desværre er blevet kaldt til fi- 
nanslovforhandlinger, at Det Konservative Fol- 
keparti også støtter lovforslaget. 

. .  Kl. 10:05 
Formanden: 
Der er ingen ønsker om korte bemærkninger. 
Tak til hr. Karsten Lauritzen, og den næste ord- 
fører er hr. John Dyrby Paulsen. 홢 홢 

홢 홢 홢 Kl. 10:05 
(Ordfører) ' 
John Dyrby Paulsen (S): 
Jeg skal starte med at sige, at vi Sodaldemokra-" 
ter også, støtter dette lovforslag, L18, som jo er 
en aftale med vores nordiske venner. Det er jo 
godt med nordisk samarbejde, og specielt på de 
her områder, hvor vi kan gøre tingene lidt nem- 
mere og måske sådan lidt mere praktisk-logiske, 

end de tidligere har været, forekommer det alde- 
les rimeligt at lave de her ændringer: 

Det er jo rigtigt, som Venstres ordfører sagde, 
at vi nu sidestiller mulighederne for at beskatte 
pensionsudbetalinger i de enkelte nordiske lan- 
de, så man altså ikke f.eks. kan bo i Danmark og 
få en pension fra Sverige med en lav beskatning 
og så hæve den i Danmark, samtidig med at en 
dansker, der får pension fra Danmark, men i øv- 
rigt sidder i samme situation,, vil have en væ- 
sèntlig højere beskatning. Det laver vi om, og 
det er rimeligt. 

Ligeledes er det også rimeligt, at ansatte i an- 
dre flyselskaber end SAS, der flyver i indenrigs- 
fart i Norden, nu får forhold, så de bliver side- 
stillet med medarbejderne i SAS. Det er fuldt ri- 
meligt. 

I øvrigt er der så nogle små krøller omkring 
det, man kunne kalde ejendomsaktier, altså ak- ' 
tieselskaber, der er baseret på besiddelse af ejen- 
domme. Der udvider man nu det såkaldte ud- 
byttebegreb; og det finder vi også rimeligt. Det 
er specielt nogle regler, som har tilknytning til 
svenske forhold, men det er nu meget godt at få 
dét på plads o g s å . .  1 홢 

Ikrafttræ'delsesdatoen er den 1. januar 2009, 
og der er en lille krølle på det. Jeg kan se, at man 
siger den 1. januar 2009 eller senere, og jeg skal 
lige spørge skatteministeren, om han vil svare 
på, når han engang kommer på, om der er no- 
gen viden om, hvor langt de andre nordiske lan- 
de er med det her forslag. For i princippet kunne 
man tænke, at hvis der var nogle af landene, der 
sådan fik second thoughts og syntes, at nu ville 
de ikke være med alligevel, så kunne de jo træk- 
ke den ud i en uendelighed. Så det er en lille 
krølle og et lille spørgsmål til skatteministeren, 
når han kommer på. Men vi Socialdemokrater 
kan støtte lovforslaget; som det foreligger. N 

Kl. 10:07 
Formanden: 
Tak til hr. John Dyrby Paulsen. Den næste ordfø- 
rer er hr. Mikkel Dencker; 

i ' . Kl. 10:07 
(Ordfører) : 
Mikkel Dencker (DF): 
Jeg skal sige fra Dansk Folkeparti, at vi også 
støtter lovforslaget her, L 18. < 

Vi finder det yderst fornuftigt, at man har 
dobbeltbeskatningsoverenskomster med de lan- , 
de, man normalt har et godt samarbejde med, og 
det er der jo så også tale om i det her tilfælde 
med de øvrige nordiske lande. 
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I det her tilfælde er det jo så nogle få justerin- 
ger af den allerede eksisterende aftale, som de to 
foregående ordførere allerede har redegjort for 
indholdet af, og derfor skal jeg ikke gentage, 
hvad de to foregående herrer har sagt, men bare 
sige, at vi støtter lovforslaget her. 

Kl. 10:07 
Formanden: 
Tak til hr. Mikkel Dencker. Den næste ordfører 
er hr. Jesper Petersen. 

Kl. 10:08 
(Ordfører) 
Jesper Petersen (SF): 
Folketinget skal ved behandlingen af L 18 tage 
stilling til en allerede færdigforhandlet revide- 
ring af dobbeltbeskatningsaftalen mellem de 
nordiske lande. Der er tale om mindre justerin- 
ger -  som nævnt -  hvis formål er at høvle nogle 
knaster af de skattemæssige forhold i de nordi- 
ske lande vedrørende pension, skattebetaling 
for ansatte, der arbejder om bord på fly, og sikre 
klarhed og rimelighed i forholdene for Nordens 
borgere og sikre en retfærdig skatteopkrævning. 

Forslaget bliver indført med virkning for bor- 
gere, der flytter hertil. Ingen kommer til at ople- 
ve urimelige ændringer af de forhold, de lever 
under i dag. 

Alt i alt synes SF, at det her naturligvis er et 
fornuftigt forslag, og vi kan støtte det. 

Kl. 10:08 
Formanden: 
Tak til hr. Jesper Petersen. Den næste ordfører er 
hr. Frank Aaen -  hvis vi skal tage en ordfører- 
række af tilstedeværende. 

Kl. 10:09 
(Ordfører) 
Frank Aaen (EL): 
Ja tak. Vi støtter også forslaget og bemærker, at 
man her har bøjet skattestoppet en anelse, sådan 
at man ikke har noget imod, at der kommer lidt 
mere ind i skat, end der tidligere gjorde. Det er 
vel den åbning fra regeringen om at være fleksi- 
bel, hvis vi har brug for at finansiere mere vel- 
færd. Det vil vi da vide at kunne udnytte en an- 
den dag. 

Kl. 10:09 
Formanden: 
Tak til hr. Frank Aaen. Så er det hr. Niels Helveg 
Petersen som ordfører, uden for ordførerræk- 
ken, men velkommen til! 

Kl. 10:09 
(Ordfører) . 
Niels Helveg Petersen (RV): 
Tak. Det Radikale Venstre støtter med glæde 
dette forslag om en ændring af den nordiske 
protokol om dobbeltbeskatning. Det er et ud- 
mærket eksempel på godt nordisk samarbejde. 

Kl. 10:09 
Formanden: 
Tak til hr. Niels Helveg Petersen. Så er det skat- 
teministeren. 

Kl. 10:09 
Skatteministeren (Kristian Jensen): 
Tak for de mange positive tilkendegivelser, der 
er kommet til forslaget her. 

Jeg vil sige, at vi med de andre nordiske lande 
har et godt og tæt samarbejde på området om- 
kring forhandlinger vedrørende dobbeltbeskat- 
ning. 

Som det er en række af ordførerne bekendt, 
har vi tidligere på året, i den foregående folke- 
tingssamling, behandlet et lovforslag, hvor de 
nordiske lande i fællesskab har forhandlet en 
udveksling af skatteoplysninger med Isle of 
Man, et af de tidligere skattelylande, som nu be- 
væger sig i den rigtige retning og er med til at 
udveksle oplysninger, og det er min forvent- 
ning, at vi i næste uge i forbindelse med Nordisk 
Råds samling i Helsinki kan underskrive nye af- 
taler med Jersey og Guernsey omkring udveks- 
ling af tilsvarende oplysninger. Så det er et godt 
og stærkt samarbejde, vi har med de nordiske 
lande, som det her lovforslag også er et udtryk 
for. 

Hvis der er ønske om en uddybning af ikraft- 
trædelsesbestemmelser og andet, kan jeg sige, at 
jeg glæder mig over, at der nu vil komme et godt 
og frugtbart udvalgsarbejde, hvor der er mulig- 
hed for at stille den slags uddybende spørgsmål, 
så jeg kan sikre, at alle får stillet deres nysgerrig- 
hed vedrørende de tekniske detaljer. 

Tak for opbakningen. 
Kl. 10:11 

Formanden: 
Tak til skatteministeren. 

Der er ikke flere, der har bedt om ordet, og 
dermed er forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skatteud- 
valget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg 
dette som vedtaget. 

Det er vedtaget. 
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Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 1. behandling af lovforslag nr. L 19: 
Forslag til lov om indgåelse af tillægsaftale til 
den dansk-grønlandske dobbeltbeskatningsaf- 
tale. 
Af skatteministeren (Kristian Jensen). 
(Fremsættelse 08.10.2008). 

. " Kl. 10:11 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet. Den første ordfører er 
hr. Karsten Lauritzen. 

Kl. 10:11 
(Ordfører) 
Karsten Lauritzen (V): 
Lovforslag nr. L19 omhandler indhentelse af 
Folketingets godkendelse af den dansk-grøn- 
landske tillægsaftale, der er en tillægsaftale til 
aftalen om dobbeltbeskatning fra 1979. 

Det er jo en opdatering, der ligner de opdate- 
ringer, som Grønland har foretaget med andre 
lande gennem de seneste år. Generelt betyder 
ændringen, at beskatningsbyrden bliver mindre 
for danske virksomheder, som arbejder i Grøn- 
land, og lignende forbedringer. F.eks. forlænges 
den periode, hvor et dansk foretagende kan byg- 
ge i Grønland uden grønlandsk beskatning, fra 3 
til 6 måneder. 

Da ændringen ligger i forlængelse af de æn- 
dringer, som andre lande har foretaget i forhold 
til deres dobbeltbeskatningsaftaler med Grøn- 
land, og da ændringerne forbedrer de danske 
virksomheders vilkår i Grønland, kan Venstre 
varmt støtte forslaget. I Venstre finder vi, at det 
er en fornuftig og afbalanceret aftale, der er for- 
handlet hjem, og jeg skulle igen hilse og sige fra 
den konservative skatteordfører, at Det Konser- 
vative Folkeparti også støtter forslaget. 

Kl. 10:12 
Formanden: 
Tak til hr. Karsten Lauritzen. Der er ikke ønske 
om korte bemærkninger, så næste ordfører er hr. 
John Dyrby Paulsen. 

Kl. 10:13 
(Ordfører) 
John Dyrby Paulsen (S): 
Jeg skal også starte med at. sige, at vi Socialde- 
mokrater også støtter dette lovforslag nr. L 19, 
som er en tillægsaftale til den dansk-grønland- 
ske dobbeltbeskatningsaftale. 

Der kommer jo en opdatering af de her dob- 
beltbeskatningsaftaler på.tale fra tid til anden, 

fordi virksomhederne ændrer sig, og fordi de 
muligheder, man har for f.eks. at tage et job i 
Grønland eller andre steder, også ændrer sig, og 
dermed er det også rimeligt, at vi indimellem 
opdaterer de dobbeltbeskatningsaftaler, vi har. 
Og det er det, vi nu gør med vores grønlandske 
venner. Det er helt, som det skal være og på linje 
med. de aftaler, som Grønland i øvrigt har indgå- 
et med nogle af de andre nordiske lande. 

Provenuvirkningerne er i den her sammen- 
hæng begrænsede, og jeg kan forstå på lovfor- 
slaget, at konsekvenserne af det er ligeså. Det 
kan jeg forstå at vores grønlandske venner så- 
dan set er enige i, og derfor skal jeg bare endnu 
en gang gentage, at vi også støtter dette lovfor- 
slag. 

Kl. 10:14 
Formanden: 
Tak til hr. John Dyrby Paulsen. Næste ordfører 
er hr. Mikkel Dencker. , - ; 

... Kl. 10:14 
(Ordfører) 
Mikkel Dencker (DF): 
I Dansk Folkeparti støtter vi også lovforslaget 
her om en tillægsaftale til den dansk-grønland- 
ske dobbeltbeskatningsaftale. 

Lovforslaget her indeholder endnu færre æn- 
dringer end det foregående lovforslag, som vi 
også sagde ja til. Som sagt under det tidligere 
punkt støtter vi varmt, at der er de her aftaler 
med de lande, vi samarbejder med, og at de 
selvfølgelig også skal justeres løbende, når der 
bliver behov for det. Og det er så det, der er til- 
fældet her med den grønlandske aftale, og det 
støtter vi naturligvis. 

Kl. 10:14 
Formanden: 
Tak for det. Næste ordfører er hr. Jesper Peter- 
sen. 

Kl. 10:14 
(Ordfører) 
Jesper Petersen (SF): 
Forslaget til lov om indgåelse af tillægsaftale til 
den dansk-grønlandske dobbeltbeskatningsafta- 
le vedrører Folketingets godkendelse af justerin- 
ger i dobbeltbeskatningsaftalen mellem Dan- 
mark og Grønland. 

Tillægsaftalen medfører bl.a. en ændring af 
definitionen på »fast driftssted« og reglen om 
beskatning af løn. Det er ændringer, som umid- 
delbart medfører et provenutab for Grønland og 
en provenugevinst for Danmark, og da SF støt- 
ter grønlandsk selvstyre, får det os selvfølgelig 
til at spærre øjnene op. Men ifølge beregninger- 


